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saperi minimi scienze formazione

Dettagli tema d'esame

Data: 29­01­2015 
SAPERI MINIMI ­ SCIENZE DELLA FORMAZIONE NELLE ORGANIZZAZIONI; FILOSOFIA

Domanda 1 ­ ID 24546 ­ [Area: 1. italiano]

In quale delle seguenti espressioni la punteggiatura è usata in modo corretto?

A.  Oltre al rosso i colori dell'iride sono arancione, giallo, verde, azzurro, indaco e violetto.
B.  Oltre al rosso i colori dell'iride, sono arancione, giallo, verde, azzurro, indaco e violetto.
C.  Oltre al rosso, i colori dell'iride sono arancione, giallo, verde, azzurro, indaco, e violetto.
D.  Oltre al rosso, i colori dell'iride sono: arancione, giallo, verde, azzurro, indaco e violetto.
E.  Oltre al rosso i colori dell'iride sono arancione giallo verde azzurro indaco e violetto.

Domanda 2 ­ ID 24528 ­ [Area: 1. italiano]

"Cammino, dunque non sto fermo." Quale tra le seguenti espressioni non è equivalente?

A.  Cammino, allora non sto fermo.
B.  Cammino, pertanto non sto fermo.
C.  Cammino, quindi non sto fermo.
D.  Cammino, per cui non sto fermo.
E.  Cammino, perché non sto fermo.

Domanda 3 ­ ID 24542 ­ [Area: 1. italiano]

"Non ci si può far capire, se non si conosce bene la lingua." Quale tra le seguenti espressioni non è
equivalente?

A.  E' impossibile farsi capire, se non si conosce bene la lingua.
B.  Non ci si può far capire, qualora non si conosca bene la lingua.
C.  Non ci si può far capire, nel caso non si conosca bene la lingua.
D.  Non ci si può far capire, sebbene non si conosca bene la lingua.
E.  Non ci si può far capire, quando non si conosca bene la lingua.

Domanda 4 ­ ID 24526 ­ [Area: 1. italiano]

"Credo che i ragazzi ... ancora." Scegli tra le seguenti la parola corretta da inserire al posto dei puntini.

A.  dormano
B.  dormino
C.  dormono
D.  dormirono
E.  dormiresti

Domanda 5 ­ ID 24532 ­ [Area: 1. italiano]

"Tornando, troverai gli amici." Quale delle seguenti espressioni non è equivalente?

A.  Qualora tu tornassi, troverai gli amici.
B.  Poiché torni, troverai gli amici.
C.  Troverai gli amici, tornando.
D.  Se torni, troverai gli amici.
E.  Quando torni, troverai gli amici.

Domanda 6 ­ ID 24594 ­ [Area: 2. logica]

Il dottore ti prescrive una cura in pastiglie. Devi prenderne tre, una ogni mezz'ora, quanto dura la cura?

A.  Nessuna delle precedenti
B.  30 minuti
C.  90 minuti
D.  120 minuti
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E.  60 minuti

Domanda 7 ­ ID 24603 ­ [Area: 2. logica]

Un insetto è rimasto intrappolato in una vasca da bagno profonda 40 cm. Di giorno risale pian piano 10 cm, ma
di notte quando prende sonno scivola giù di 8 cm. In quanti giorni riuscirà a risalire la vasca?

A.  10
B.  14
C.  16
D.  12
E.  18

Domanda 8 ­ ID 24601 ­ [Area: 2. logica]

Giorgio è un tipo strano. Si affida sempre al caso. Dovendo sposarsi sceglie a caso anche la data della
cerimonia. Secondo voi in quale di questi mesi è meno probabile che si celebri il matrimonio?

A.  marzo
B.  febbraio
C.  aprile
D.  gennaio
E.  maggio

Domanda 9 ­ ID 24617 ­ [Area: 2. logica]

Ad un ricevimento partecipano 100 persone. Fra di esse almeno una è donna. Se prendo a caso due persone,
fra di esse vi sarà sempre almeno un uomo. Quanti sono gli uomini?

A.  97
B.  99
C.  50
D.  98
E.  75

Domanda 10 ­ ID 24611 ­ [Area: 2. logica]

Le lettere dell'alfabeto corrispondenti al significato del termine nel testo fra virgolette dell'unica risposta corretta
di questo quesito sono esattamente:

A.  "Una"
B.  "Due"
C.  "Quattro"
D.  "Tre"​
E.  "Cinque"

Domanda 11 ­ ID 24688 ­ [Area: Compresione del testo ­ testi]

(Sen 1 ­ 7 domande) Si legga il seguente testo: "Molti dei conflitti e delle atrocità del mondo sono tenuti in piedi
dall'illusione di un'identità univoca e senza possibilità di scelta. L'arte di costruire l'odio assume la forma
dell'invocazione del potere magico di una determinata identità, spacciata per dominante, che soffoca altre
affiliazioni e può arrivare anche, in forma adeguatamente bellicosa, a sopraffare qualsiasi simpatia umana o
naturale benevolenza di cui possiamo normalmente essere dotati. Il risultato può essere una violenza
elementare, artigianale, oppure una violenza e un terrorismo globali, sofisticati"(Amartya Sen, Identità e
violenza. Laterza, 2006)
A quale tipo di identità fa riferimento l'autore di questo brano?

A.  non è possibile saperlo
B.  all'identità di gruppo, nazionale, religiosa
C.  all'identità personale, al carattere, ai gusti, agli orientamenti di ciascun individuo
D.  all'identità di genere (femminile/maschile)
E.  all'identità di specie, ossia all'essere della specie umana
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Domanda 12 ­ ID 24727 ­ [Area: Comprensione del testo ­ altre domande]

(Sen 2 ­ 7 domande) Cosa intende l'autore quando parla di "potere magico di una determinata identità"?

A.  che assumere una determinata identità equivale a compiere un atto di magia
B.  che l'idea di possedere una determinata e precisa identità crea una potente illusione negli individui
C.  che esistono individui/leader particolarmente carismatici
D.  che il potere è una magia legata all'identità
E.  che grazie al possesso di una identità è possibile fare qualsiasi magia

Domanda 13 ­ ID 24728 ­ [Area: Comprensione del testo ­ altre domande]

(Sen 3 ­ 7 domande) Cosa intende l'autore per "violenza artigianale"?

A.  una forma di violenza collettiva, a carattere organizzato
B.  una forma di violenza istintiva, individuale e rudimentale
C.  la violenza domestica
D.  una forma di violenza imperfetta e manuale
E.  la violenza verso i bambini

Domanda 14 ­ ID 24729 ­ [Area: Comprensione del testo ­ altre domande]

(Sen 4 ­ 7 domande) Di cosa parla questo brano?

A.  Dei conflitti generati dalle identità nazionali, razziali e religiose
B.  Dell'origine e delle caratteristiche dell'identità umana.
C.  Delle conseguenze negative del terrorismo.
D.  Della predisposizione naturale dell'uomo alla violenza.
E.  Dei pericoli di una cattiva educazione.

Domanda 15 ­ ID 24730 ­ [Area: Comprensione del testo ­ altre domande]

(Sen 5 ­ 7 domande) Qual è la tesi dell​autore?

A.  L'identità è uno strumento talvolta impiegato per alimentare odio e conflitti.
B.  La specie umana è intrinsecamente violenta.
C.  Le differenze tra individui generano inevitabilmente odio e conflitti.
D.  Esiste una sola identità.
E.  La violenza è inevitabile.

Domanda 16 ­ ID 24731 ­ [Area: Comprensione del testo ­ altre domande]

(Sen 6 ­ 7 domande) Cosa intende dire l'autore scrivendo che "un'identità univoca e senza possibilità di scelta"
è un'illusione?

A.  L'identità di un individuo è sempre un'illusione.
B.  Che è un'illusione pensare che la nostra identità sia una sola e che sia data e immutabile.
C.  Che è un'illusione pensare che l'identità sia unica e sia l'esito delle nostre scelte.
D.  Che avere una doppia identità è preferibile.
E.  Che è un'illusione pensare che la nostra identità sia una costrizione.

Domanda 17 ­ ID 58405 ­ [Area: Compresione del testo ­ testi]

(Descartes 1 ­ 4 domande) Si legga il seguente testo: « La prima regola era di non accettare mai nulla per vero,
senza conoscerlo evidentemente come tale: cioè di evitare scrupolosamente la precipitazione e la prevenzione;
e di non comprendere nei miei giudizi niente più di quanto si fosse presentato alla mia ragione tanto chiaramente
e distintamente da non lasciarmi nessuna occasione di dubitarne. La seconda, di dividere ogni problema preso in
esame in tante parti quanto fosse possibile e richiesto per risolverlo più agevolmente. La terza, di condurre
ordinatamente i miei pensieri cominciando dalle cose più semplici e più facili a conoscersi, per salire a poco a
poco, come per gradi, sino alla conoscenza delle più complesse; supponendo altresì un ordine tra quelle che
non si precedono naturalmente l’un l’altra. E l’ultima, di fare in tutti i casi enumerazioni tanto perfette e rassegne
tanto complete, da essere sicuro di non omettere nulla. (René Descartes, da "Il discorso sul metodo"). Facendo
riferimento al testo sopra riportato, per René Descartes ­ Cartesio, secondo l'uso italiano ­ si deve anzitutto:

A.  cercare ciò che è ancora ignoto.
B.  mettere in discussione tutto.
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C.  accettare gli insegnamenti degli antichi.
D.  fondarsi sull'esperienza dei sensi.
E.  fidarsi solo delle argomentazioni.

Domanda 18 ­ ID 58406 ­ [Area: Comprensione del testo ­ altre domande]

(Descartes 2 ­ 4 domande). Per Cartesio per affrontare i problemi dobbiamo innanzitutto servirci:

A.  della capacità di sintesi.
B.  della divisione dei problemi complessi in parti semplici.
C.  della testimonianza altrui.
D.  delle argomentazioni scientifiche.
E.  della fede.

Domanda 19 ­ ID 58407 ­ [Area: Comprensione del testo ­ altre domande]

(Descartes 3 ­ 4 domande). Per Cartesio occorre procedere:

A.  dal semplice al complesso.
B.  scegliendo arbitrariamente l'ordine da tenere.
C.  dai princìpi all’esperienza.
D.  dall’oscuro all’evidente.
E.  dall’esperienza ai princìpi.

Domanda 20 ­ ID 58408 ­ [Area: Comprensione del testo ­ altre domande]

(Descartes 4 ­ 4 domande). Per Cartesio l’evidenza consiste:

A.  nelle testimonianze attendibili.
B.  nel riscontro dei fatti.
C.  negli esperimenti.
D.  nel sapere autoptico.
E.  nelle idee chiare e distinte.


